

建安、制造业投资增速均位居全市第一 2025年秀洲多维发力稳投资

千亿秀洲·数说年度增长

■记者 张萌

2025年,秀洲区锚定“项目为王”,聚焦大项目与高质量项目,持续优化投资结构、全力推进项目建设,交出亮眼“投资答卷”。全年全区实现固定资产投资287.20亿元,其中建安、制造业投资增速均位居全市第一,重大项目支撑有力,为区域高质量发展注入强劲动能。

重点领域投资成绩斐然,投资结构持续优化。2025年全区实现建安投资172.06亿元,同比增长6.7%,增速居全市第一;制造业投资100.83亿元,同比增长32.8%,增速居全市第一;基础设施投资72.24亿元,同比增长14.7%,增速高于全市平均水平。

项目正快速推进。“当下,整个项目主体工程已经圆满完工。”项目相关负责人介绍。去年2月,天之华集团总部年产8.3万吨高品质涡流纺纱线项目成功入选浙江省“千项万亿”工程,项目投产后预计年产值达13.5亿元,将推动企业产值实现跨越式增长。该项目计划引进国际顶尖设备,打造“黑灯工厂”,进一步巩固企业在涡流纺纱领域的领军地位,提升产品核心竞争力。

临空经济区建设如火如荼,展现出“临空速度”“秀洲力度”。近期,不少市民在查询物流信息时留意到,快件常常会经过东方天地港华东枢纽中心。原来,圆通东方天地港多式联运中心已于去年7月正式投入运营。作为圆通嘉兴全球航空物流枢纽项目的核心功能区之一,该中心占地面积约268亩。在科技赋能下,中心引入了自动化分拣设备、大数据、物联网等前

沿技术,构建起从仓储到配送的全流程智能化管理体系。得益于这些先进技术的应用,目前中心货物处理能力大幅提升,较原圆通嘉兴集运中心提升了3倍以上。

嘉兴全球航空物流枢纽项目意义非凡,不仅是长三角首个专业性航空货运枢纽,更是浙江省实施世界一流强港和交通强省“十大标志性工程”的关键一环。其中,圆通嘉兴全球航空物流枢纽项目作为重要组成部分,总投资高达122亿元,规划建设货站区、保税物流中心、仓储区、多式联运区等七大核心功能区。目前,该项目建设与招商引资齐头并进,整个项目形象进度已经达到了88.57%。

“项目正全速推进,按计划2027年3月可实现全面完工交付。”嘉兴空港智联产业园建设项目相关负责人告诉记者。作为临空产业的重要载体,空港智联产业园构建“智慧生产、产研

智造、科创商务+生活服务配套”的“3+1”现代产业体系,全方位满足临空高端产业发展与人才生活需求。相邻地块的空港智联创新园施工现场同样热火朝天,未来将崛起商务办公、高端酒店、会议中心、现代公寓等复合业态。两大园区共同构成总投资约20.5亿元、用地面积147.4亩的嘉兴临空经济区首个高质量标杆项目,为秀洲区临空经济发展筑牢根基。此外,总投资10亿元、新建20万平方米标准厂房的梅溪湾航空智谷,已吸引千亿元级供应链平台聚玻网华东运营中心等一批临空高端制造企业入驻,成为制造业升级的重要载体。

2025年,秀洲区以项目建设为抓手,以投资提质为支撑,在高质量发展的赛道上奋勇争先。新的一年,秀洲区将持续聚焦重大项目、好项目,强化要素保障、优化服务效能,推动项目早落地、早开工、早投产、早见效。

中西业态碰撞 古建活力新生 新塍老街二期项目解锁文旅融合新玩法



秀水泱泱
圆梦之洲
图片新闻

■记者 蒋彧森
通讯员 汪亚玲 张宏程
摄影 记者 王蓉

本报讯 青石板映黛瓦,千年古镇再添新活力。昨天下午,“老街焕新·商聚共兴”新塍老街保护提升项目二期招商业推介暨合作签约仪式举行,9家涵盖非遗美食、文创体验、潮流业态的商户依次签约,为这座承载千年江南记忆的古镇注入鲜活动能。

新塍镇党委副书记、镇长娄正坤介绍,二期项目坚守“两街夹一河”的经典格局与“六街、七坊、八弄”原生肌理,覆盖核心区域多个组团,所有建筑均采用“落架重修”工艺保留古建原貌。“修旧如旧是对老街最

本真的守护。窄弄堂还原民国尺度,未来将引入手作工坊,让游客在古韵味里享受慢生活。”

效果图上,青砖黛瓦间标注的现代业态,清晰勾勒出“烟火古镇·寻味新塍”的发展蓝图。

签约现场,新老品牌携手赴约,热度十足。老朋友新塍全羊宴商家代表王永泉签约后难掩激动:“新塍羊肉的鲜醇风味藏在老汤和火候里。借着老街的江南意境,我们要把本地羊现切现煮的特色做足,让食客在青瓦白墙下尝到热乎喷香的羊肉宴,感受咱新塍独有的食补风味。”

新朋友Sanleo里欧·意大利餐吧商家代表钱张弢同样满怀期待:“被老街的千年底蕴和长三角区位优势吸引,20分钟可

达嘉兴市区,1小时联动沪杭苏,周末短途游需求旺盛。我们计划将意式餐酒文化与江南古建风貌结合,在保留老建筑肌理的空间里打造沉浸式用餐体验,让食客在青瓦白墙间感受中西风味碰撞,打造打卡新地标。”

据了解,新塍老街将聚焦“时尚融合、体验深化、场景延伸、客群拓展”四大方向,突破传统古镇商业模式,打造区域标杆性时尚休闲消费集聚地。业态布局上,新塍老街二期采用“主力业态引领+组团精准布局”体系,通过三大维度优化升级:引入沉浸式文化体验空间、非遗文创工坊深化文化内涵;培育水岸休闲餐酒吧、文创夜市延伸消费场景,搭配文化书

店、亲子空间以及宠物主题咖啡馆、萌宠用品零售等宠物经济业态;汇聚全国特色餐饮、康养理疗等业态,构建“江南风味+全国特色”多元矩阵,覆盖全客群消费需求。

项目签约后,新塍老街保护提升项目二期建设与招商工作进入新阶段。而一期项目也在加速推进,预计在今年“五一”期间精彩亮相。目前,一期项目招商签约率已达100%。届时,东岳庙周边将变身文创非遗展示区,竹编、剪纸等项目让游客触摸传统文化;潮流街区汇集精品咖啡与潮流玩物,碰撞复古时尚火花;老字号美食区以“一店一味”唤醒乡愁。

一期开街后,二期项目将进入深耕运营期,届时将与一期项

目实现高效联动,构建全时段、全维度、全客群的商业生态。

老街的焕新还有更多期待。活动现场,三期合作方吾乡文旅集团分享了三期项目的核心规划。未来,三期项目将以民国影视基地为核心、“9大核心项目”为支撑,完善影视拍摄配套,围绕“戏剧+文化+体验”主线打造特色街区,既布局沉浸式剧场、手作、美食等多元业态及龙舟水上演艺等特色项目,构建“周末见·新塍市集”氛围,又将影视拍摄、民国风情体验与空间深度融合,实现“吃住行游购娱”全链条服务。

“新塍老街将以千年文脉为根基,以创新业态为引擎,持续打造长三角文旅融合发展新地标。”娄正坤表示。

喜迎两会

把群众身边的“小事”转化为“幸福事” 区人大以民主实践办好民生微实事

■记者 郑小梅 通讯员 张建太 赵晓婷

本报讯 这几天,秀洲区王店镇常塍桥农贸市场明显热闹了不少。请年酒、备年货、逛市集……农贸市场不仅是周边居民采购点,也是社交点。“在区人大大的推动下,我们农贸市场的改建被列入民生微实事,去年7月改造好以后,我们也有了网红菜场,半年多运营下来,居民们满意度很高!”常塍桥社区党总支书记、居委会主任孙银华说。

因为建成时间早、设施陈旧、布局不合理,常塍桥农贸市场改造呼声日高。区人大代表充分发挥联系群众的优势,开展了大量实地走访调研,详细记录市场内存在的具体问题,并组织居民代表与职能部门共商议事,汇总形成农贸市场改造需求清单,为后续改造方案制定与监督落实奠定基础。

在王店镇人大主席团的持续推动与精

准监督下,市场改造工程得以顺利推进。2025年7月,这座“兼具颜值与内涵”的市场焕新归来,赢得了居民的高分点赞。

办好“微实事”,答好“民生卷”。近年来,秀洲区人大常委会深挖全过程人民民主基层实践,以“群众提、代表议、政府办、人大督”工作模式为抓手,健全“五事工作机制”,把一件件群众身边的“小事”“急事”转化为可触可感的“幸福事”,让民主之花在基层绽放,让民生温度浸润百姓心田。

民有所呼,我有所应。秀洲区人大始终把民意收集作为办好微实事的第一道工序,线上依托人大代表联络站“代表码”,让群众扫码即可直达诉求通道;线下组织代表深入网格、小区、企业,常态化走访倾听民声。在高照街道运秀社区,区人大代表牵头推动“向日葵亲子小屋”建设,从环保材料选用到安全细节把关全程跟踪,解决婴幼儿家庭“带娃无去处”难题。

(下转2版)

编辑/姚仲金 版式/严宽 校对/王斌渊 新闻热线:82717840

秀洲新增3个省级 城市更新金融服务重点项目

■记者 钟淑婷 通讯员 沈俐娟

本报讯 昨天,记者从秀洲区住建局了解到,在全省城市更新项目推介会上,第三批城市更新金融服务重点项目名单公布。秀洲区共有3个项目入选,分别是新塍镇历史文化街区(东北大街)更新项目(二期)、临空经济区王店蚂桥园区更新项目、长三角一体化运河湾智能制造园区更新项目。

城市更新是城市发展的引擎,是秀洲完善城市功能、提升承载能力、激发发展活力的关键举措。此次入选的3个项目特色鲜明,覆盖文旅融合、临空经济、智能制造三大领域,与秀洲区域发展布局高度契合,将为城市发展注入全新动能。

新塍镇历史文化街区(东北大街)更新项目(二期)位于新塍古镇历史文化风貌区核心区,规划面积约56.44公顷,拟更新建筑面积约2.14万平方米。项目以文化活化、文旅融合、设施提质为核心,通过复原古法酿造工艺、升级旅游配套业态、改造基础设施等举措,打造集文化展示、特色体验、休闲旅游于一体的文旅街区,为古镇更新与乡村振兴打造可复制的样板。

临空经济区王店蚂桥园区更新项目是秀洲“吴越梅里·临空秀带”县域风貌区核心板块,总占地面积约895公顷,坐拥承东启西、连南接北的区位优势。该片区2025年建成,风貌品质显著改善,此次城市更新将依托完善的基础设施,进一步赋能枢纽经济发展,夯实秀洲临空经济布局的重要支柱。

长三角一体化运河湾智能制造园区更新项目毗邻“秀湖新城”城市新区风貌区和“城湖共生·青创秀场”综合品质样板区,总用地面积约450亩,拟更新建筑面积约29万平方米。项目将聚焦智能化、科技化、创新化发展,构建现代化智能制造园区,推动产城生态深度融合,助力运河湾新城打造科技创新发展先导区,城乡一体融合示范区、运河水乡生态宜居城,同时促进区域制造业智能化升级,培育产业集聚效应,优化产业整体布局。

“此次3个项目成功入选,不仅为秀洲城市更新争取到多元化金融支持渠道,更树立了项目建设标杆。”秀洲区住建局相关负责人表示,此前秀洲已有2个项目先后入选前两批省级城市更新金融服务重点项目并稳步推进,此次第三批项目的落地,进一步彰显了秀洲城市更新工作的扎实成效。秀洲将用足用好省级金融服务机制,以项目建设推动城市功能完善、产业迭代升级,让城市更宜居、宜业、宜游。

秀洲全面启动今年上半年 征兵初检初核工作

■记者 戴瑞雪 通讯员 孙浩

本报讯 为扎实做好2026年上半年征兵工作,确保向部队输送政治合格、体魄强健的优秀青年,日前,秀洲区全面启动征兵初检初核工作,辖区11个镇(街道)的适龄青年怀揣军旅梦想,逐梦军营“第一关”。

征兵目初检是兵员征集的第一关,也是整个征兵工作的基础。1月26日早上8时,记者在油车港镇卫生服务中心看到,初检初核现场秩序井然,适龄青年整齐列队,有序完成信息核验和体格检查环节。

“请出示身份证和学历证明,我们需要核对您的个人信息。”在信息核验环节,工作人员通过“线上+线下”双核验模式,对应征青年的户籍、年龄、学历等信息进行严格审查核验,确保信息真实、准确、完整。

体格检查区内,应征青年精神抖擞,在工作人员引导下依次接受身高、体重、视力、听力、血压等十余个项目的细致检查。参检医护人员严格按照征兵体检标准,精准记录每一项指标,秉持“谁检查、谁负责”的原则,做到不漏一项、不松一关,确保检查结果客观真实。

优质兵员的广泛征集,离不开扎实有效的前期宣传动员。此次初检初核工作以“精准征集、优质选兵”为目标,前期通过入户走访、微信群宣讲、政策手册发放等多种形式,全面解读入伍条件、待遇及退役安置政策,为青年和家长算清“政治荣誉账”“经济保障账”“前途发展账”,充分激发了适龄青年的参军热情。

为保障征兵工作公开、公平、公正,秀洲区专门发布廉洁征兵公告,明确廉洁征兵“十个严禁”要求,公布监督举报方式,严厉打击征兵过程中的各类违纪违法行为,切实维护广大应征青年的合法权益,营造风清气正的征兵环境。

“体检是征兵工作的核心环节,直接关系到兵员质量和部队战斗力生成。”区人武部相关负责人表示,下一步,秀洲区将依据初检初核结果,秉持“好中选好、优中选优”的选拔准则,严格把控兵员质量,扎实推进后续区站体检、政治考核等关键环节,全力为部队输送政治合格、素质优良的优质兵员。



独家视角 读嘉呈现

各界委员聚焦机场建设运营献智出力 为临空经济发展贡献政协力量

■记者 沈洁 通讯员 计益婷

本报讯 随着新春佳节的临近,这几天,嘉兴南湖机场显得更加繁忙。嘉兴南湖机场这一重大交通枢纽的建设、启用,不仅为市民出行提供了更多选择,更成为驱动秀洲区经济社会高质量发展的强劲引擎。

机场从蓝图变为现实的全过程,不仅凝聚着决策者和建设者的智慧与汗水,也离不开秀洲区政协委员的献智出力。一年来,委员们深入一线多方奔走,在规划论证、协调服务、监督推进等环节持续建言、靠前履职,为临空经济发展贡献了政协力量。

走进嘉兴南湖机场航站楼,只见旅客们正秩序井然地前往值机柜台办理手续。宽敞明亮的空间、清晰明了的指示标识,为出行提供了便利。“这是我第二次在嘉兴南湖机场坐飞机了,我们公司就在嘉

兴,平时到外地出差,在家门口的机场坐飞机很方便。”市民陈先生高兴地表示。

截至目前,嘉兴南湖机场已开通10条客运航线,圆通东方天地港项目建设也已接近尾声,相关货站与仓储设施国际货运手续完善后将全面投运。为全面跟踪机场建设进展,秀洲区政协多次组织各界委员深入项目现场开展实地调研,围绕基础设施建设、临空经济区规划编制、产业招引等方面持续建言献策。

值得一提的是,委员们还主动搭建跨区域协商平台,积极参与沪苏嘉三地政协委员交流合作,共同建立临空经济交流群,围绕低空经济发展等议题开展协商讨论,积极宣传机场规划与发展前景,并与苏州、上海等地探讨合作路径。通过这一平台,三地委员在交通互联、产业协作、仓储布局等方面进行了深入交流。

(下转2版)